Cel ćwiczenia :

Doświadczalne potwierdzenie prawa Faradaya , pomiar przyspieszenia ziemskiego

Indukcja elektromagnetyczna to zjawisko polegające na powstawaniu siły elektromotorycznej w przewodniku umieszczonym w zmiennym polu magnetycznym. Poprzez zmienne pole magnetyczne należy rozumieć pole o zmiennym w czasie natężeniu .Pod wpływem siły elektromotorycznej indukcji w zamkniętym przewodniku pojawia się prąd elektryczny zwany prądem indukcyjnym . Prawo indukcji elektromagnetycznej sformułował M.Faraday :

Siła elektromotoryczna e indukcji elektromagnetycznej w dowolnym obwodzie jest proporcjonalna do wziętej ze znakiem ujemnym szybkości zmian strumienia magnetycznego Fm przenikającego przez powierzchnię Która ogranicza ten obwód.



W celu sprawdzenia prawa Faradaya należy zapewnić możliwość pomiaru siły elektromotorycznej w zależności od szybkości zmian strumienia magnetycznego. Źródłem pola magnetycznego jest w ćwiczeniu sztabkowy magnes trwały, który spada swobodnie w pionowej rurce na której w równych odstępach są jednakowe połączone szeregowo cewki. Ruch magnesu powoduje lokalne zmiany strumienia magnetycznego. Powstające w cewkach napięcie podawane jest do komputera gdzie odpowiedni program pozwala na zapis napięcia w zależności od czasu.

s – odległość kolejnej cewki od początku rurki.

tobl – czas w jakim magnes powinien przebyć drogę s wyznaczony z wzoru 



twyk-czas odzczytany z wykresu zależności siły elektromotorycznej indukcji od czasu w trakcie spadku magnesu przez szereg cewek.

Na podstawie odczytanych czasów tworzymy wykres zależności przebytej drogi od czasu w jakim spada magnes.



Przyśpieszenie ziemskie obliczamy ze wzoru g=2a ponieważ z równania a =4,9706 to wyznaczone przez nas przyśpieszenie ma wartość g=9,9412.

Wartość przyśpieszenia możemy obliczyć również w następujący sposób:



 

tg-td –czas przejścia obu biegunów magnesu przez pierwszą cewkę odczytany z wykresu zależności siły elektromotorycznej indukcji od czasu w trakcie spadku magnesu przez szereg cewek;

z-odległość środka pierwszej cewki od początku rurki;

d-odległość biegunów magnesu

Ponieważ



to przekształcając ten wzór możemy wyznaczyć przyśpieszenie



Wyznaczone tak przyśpieszenie ma wartość 10,36.

Pierwszy sposób wyznaczenia wartości przyśpieszenia ziemskiego jest lepszy gdyż uzyskana wartość jest bardziej zbliżona do wartości rzeczywistej czyli w przybliżeniu 9,81.

Jest to spowodowane tym, że jak wykazał drugi sposób wyznaczania przyśpieszenia ziemskiego bieguny magnesu nie są umieszczone dokładnie na jego końcach. Można to zaobserwować zmniejszając wartość d w obliczeniach . Wartość obliczanego wtedy przyśpieszenia zbliża się do wartości rzeczywistej.

Skopiowane z jakieś gównianej strony, więc za dobre to to nie jest.

